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після психопрофілактичних занять, ніж у пра-
цівників із позитивним емоційним ставленням 
до своєї професійної діяльності, про що свід-
чать сприятливі зміни психодинамічних кое-
фіцієнтів. Тобто у групи працівників ОВС, що 
негативно сприймають поняття «робота», ви-
никає бар’єр у сприйнятті психопрофілактич-
ної інформації. Для працівників із негативним 
сприйняттям власної професійної діяльності 

при проведенні психопрофілактичної роботи 
необхідно вводити теми, пов’язані з вищими 
рівнями саморегуляції (на ціннісно-
смисловому рівні), що може сприяти пере-
осмисленню і конструктивному перетворенню 
ставлення до своєї роботи та зникненню 
бар’єру в сприйнятті психопрофілактичної 
інформації. 
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Наведено результати вивчення неусвідомлюваних характеристик емоційної сфери особистості працівни-
ків міліції з різним емоційним ставленням до поняття «робота» до і після проходження циклу занять із 
саморегуляції.  

 

Приведены результаты изучения неосознаваемых характеристик эмоциональной сферы личности работ-
ников милиции с разным эмоциональным отношением к понятию «работа» до и после прохождения ими 
цикла занятий по саморегуляции. 

 

Some results of unrealized characteristics’ research of policeman personality’s emotional sphere with different 
emotional attitude to the concept of «work» before and after training course on self-regulation are presented.  
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ СИСТЕМНОГО ПІДХОДУ  

В УПРАВЛІННІ СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЮ СФЕРОЮ 

 
Виходячи з того, що методологічною ос-

новою даного дослідження є системний підхід 
до проблеми управління освітою, ми розгляда-
ємо психологічні особливості реалізації систе-
много підходу в управлінні соціально-
педагогічною сферою. Об’єктивна реальність 
системи освіти становить собою сукупність 
взаємопов’язаних елементів (об’єктів), кожний 
із яких нерідко є складним новоутворенням. 
Об’єкти і явища соціально-педагогічної сфери 
являють собою динамічні системи  цілісні 
сукупності з різноманітними відносинами, 
яким властиві єдність, стійкість і мінливість. 

Аналіз сучасних концепцій теорії управ-
ління і класифікацій основних функцій управ-
ління в освіті дозволяє виділити дві групи. До 
першої групи входять функції, що забезпечу-
ють стійке, стабільне функціонування органі-
заційної основи системи освіти. Згідно з цією 
функцією система освіти розвивається, але 
розвиток забезпечується поліпшенням лише 
існуючих процесів або окремими ініціатива-
ми. У цьому випадку механізми управління 
освітою мало змінюються або змінюються 
спонтанно. Другу групу формують функції, 
що забезпечують цілеспрямований розвиток 
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системи освіти. Цей розвиток обумовлюється 
потребами, що виникли в самій системі або 
під впливом зовнішнього середовища. У цьо-
му випадку механізми управління системою 
освіти змінюються на основі організованої 
науково-дослідницької діяльності. Вважаєть-
ся, що функції розвитку освіти мають найбі-
льший вплив на її ефективність. Значні пере-
творення системи освіти відбуваються в пері-
од її реформування під впливом суспільно-
політичних, соціально-економічних змін та 
наукового прогресу. У ці періоди потреба у 
використанні психологічних особливостей ре-
алізації системного підходу в управлінні соціа-
льно-педагогічною сферою значно зростає. 

Необхідні передумови для розв’язання 
проблеми управління розвитком системи осві-
ти містяться в ряді досліджень з проблем сис-
темного підходу (К. А. Абульханова-Славська, 
Б. Г. Ананьєв, С. П. Бочарова, Г. С. Костюк, 
Б. Ф. Ломов, С. Д. Максименко, М. Месоро-
вич, Б. С. Мілнер); зі специфіки системного 
аналізу педагогічних процесів (Ю. К. Бабансь-
кий, В. П. Беспалько, Д. В. Іщенко, Н. В. Кузь-
міна, В. А. Семеченко); з аналізу педагогічної 
діяльності, що здійснюється в соціальному 
контексті й розкриває специфіку соціальної 
детермінації та зовнішньої мотивованості 
суб’єкта діяльності (С. М. Вершловський, 
Р. М. Гурова, М. І. Сметанський, Ф. Р. Пили-
па); проблем взаємодії школи й соціального 
середовища (В. М. Бочарова, Н. М. Ничкало, 
Л. І. Новікова, В. Д. Семенів); проблем управ-
ління освітою (З. Л. Береговський, О. В. Кири-
чук, А. О. Лігоцький, В. І. Луговий). 

Після прийняття Закону України «Про 
освіту» перед органами управління освітою 
постало складне завдання зміни змісту своєї 
діяльності і встановлення нових відносин з 
органами управління в центрі і на місцях. 
Звична позиція центральних управлінських 
структур  позиція бюрократичної інстанції, 
що транслює зверху вниз керівні вказівки і 
контролює їх виконання,  вже не відповідала 
новим реаліям [1, с. 5–8]. У нових умовах ви-
никла потреба переорієнтації, перенацілення 
дій на надання нижчестоящим системам 
управління освітою широкого спектру профе-
сійних послуг: розробницьких, консультатив-
них, експертних, науково-методичних, інфор-
маційних, постачальницьких, посередницьких 
тощо. Одночасно органам центрального 
управління доводиться освоювати складні й 
незвичні функції, властиві стратегічному рів-
ню управління. 

Мета статті – для розв’язання проблеми 
реалізації системного підходу в управлінні 

соціально-педагогічною сферою проаналізу-
вати стан, тенденції зміни і проблеми управ-
ління освітою, а саме її психологічні особли-
вості в сучасній соціальній ситуації. Відповід-
но завдання – провести ретроспективний 
аналіз теоретичних основ понять «система», 
«соціальна система», «управління освітою як 
соціальною системою», «функції управління» 
для визначення сутнісної характеристики по-
няття «управління розвитком системи освіти».  

Особливості складних систем визначають 
принципи їх аналізу і побудови, зміст і певну 
послідовність аналітичних і управлінських дій. 
Системний підхід до управління дає можли-
вість: з урахуванням усієї сукупності економі-
чних і соціально-політичних умов чітко сфор-
мулювати цілі і з’ясувати їх ієрархію до почат-
ку будь-якої діяльності, пов’язаної з управлін-
ням, зокрема з прийняттям рішення; встанови-
ти конкретні взаємопов’язані завдання для кож-
ного рівня й ланки управління, виходячи з його 
внеску, що планується, у досягнення загальної 
мети, з узгодженням термінів, потрібних і на-
явних ресурсів на єдиній інформаційній, мето-
дичній і процедурній основі; підготувати і все-
бічно оцінити альтернативні варіанти управ-
лінських рішень для отримання максимального 
ефекту в досягненні поставлених цілей при 
мінімальних витратах; здійснити виділення і 
розподіл матеріальних і фінансових ресурсів; 
оцінити управлінський потенціал системи і 
з’ясувати можливості делегування повнова-
жень за рівнями ієрархії управління [2, с. 67]. 

У контексті даного дослідження особли-
вий інтерес становлять соціальні системи, 
оскільки система освіти належать саме до 
цього класу систем. Їх виникнення і цілісність 
визначаються взаємодією людей, що мають 
різні потреби й інтереси, своє бачення світу, 
своє ставлення до суспільства, колективу. До 
загальних умов виникнення та існування соці-
альних систем належить також наявність ус-
відомлених цілей і узгоджених інтересів, що 
має вирішальне значення для спільної діяль-
ності людей. Серед основних характеристик 
соціальних систем ми виділяємо такі: відкри-
тість системи; динамічність і її характер, що 
розвивається; здатність адаптуватися до змін 
навколишнього середовища [2, с. 77]. 

Методологічна база для дослідження 
управління була закладена на початку XX ст. і 
пов’язана з іменами Файоля, Бернхема, Тей-
лора та ін. У вітчизняній школі управління 
основоположником загальної теорії управлін-
ня можна вважати О. О. Богданова, який 
створив тектологію  загальну теорію органі-
зації і дезорганізації, науку про універсальні 
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типи і закономірності структурного перетво-
рення будь-яких систем. Вони становлять 
значний інтерес і нині [3, с. 134–135].  

Зарубіжні дослідники управління систе-
мами тривалий час орієнтувалися, головним 
чином, на прикладні теорії управління (Ф. Гіл-
берт, Г. Форд, X. Емерсон у США, А. Файоль у 
Франції тощо); поступово з’являлися теорети-
чні напрями, серед них  теорія систем, систе-
мотехніка, теорія «людських відносин» тощо. 

Як у зарубіжній, так і у вітчизняній літе-
ратурі розрізняють дві основні школи, які 
стали безпосередніми попередницями новіт-
ніх теорій управління: школа «наукового ме-
неджменту» (основоположник Ф. Тейлор) і 
школа «людських відносин», виникнення якої 
пов’язане з іменами Е. Мейо і Ф. Ротлісберге-
ра. Полеміка між цими домінуючими концеп-
ціями сприяла виникненню і розвитку нових 
течій [3, с. 139–143]. У даний час можна гово-
рити про п’ять основних зарубіжних шкіл те-
орії організаційного управління: 1) школа на-
укового менеджменту прагне сформувати 
загальні принципи управління на основі різ-
ностороннього дослідження досвіду ділової і 
виробничої сфери (Ф. Тейлор); 2) школа люд-
ських відносин зробила предметом свого до-
слідження психологічні мотиви поведінки 
людей, групові відносини, групові норми, 
проблеми конфлікту і співпраці, комунікацій-
ні бар’єри, неформальну організацію (Е. Мейо, 
Ф. Ротлісбергер); 3) емпірична школа поєднує 
теоретичні дослідження з практичною діяльні-
стю консультантів з управління (М. Фоллет, 
Р. Девіс); 4) школа соціальних систем розроб-
ляє системний підхід до питань управління, 
звертаючи переважну увагу на співвідношення 
частин системи з системою загалом і на взає-
мозалежність змінних чинників (Ч. Барнард, 
Г. Саймон); 5) головною метою нової школи є 
вивчення процесів прийняття рішень із засто-
суванням математичних методів, новітніх ін-
новаційних та інформаційно-технічних засобів. 

На сьогодні в американській теорії управ-
ління, разом із посиленням процесу диферен-
ціації, виявляється тенденція об’єднання різ-
них шкіл і напрямів на базі єдиної концепції 
(«ситуаційний підхід», «ситуаційна теорія 
управління» Р. Моклера). Ситуаційну теорію 
розглядають як об’єднуючу концепцію, осно-
воположний принцип управлінського мислен-
ня: акцент переноситься на вивчення конкре-
тної ситуації і розробку на цій основі специ-
фічної організаційної структури, що відпові-
дає конкретним умовам і вимогам системи 
управління. 

У теорії та практиці управління ситуацій-

ний підхід є принципом, що виражає одну з 
найважливіших закономірностей життя суспі-
льства і держави  конкретність і різноманіття 
соціально-економічного розвитку (Г. Кунц і 
С. О’Доннел) [4, с. 28]. Теоретики ситуацій-
ного підходу підкреслюють, що процес 
управління є мистецтвом, сутність якого по-
лягає в застосуванні науки (основ організа-
ційного знання в галузі управління) до реаль-
ності будь-якої ситуації. При цьому вони уто-
чнюють: «Не існує універсального «найкра-
щого способу» досягнення певних результатів 
за будь-яких обставин». З їх точки зору, ефек-
тивне управління  це завжди управління від-
повідно до обставин, тобто ситуаційне управ-
ління. Основне конструктивне положення си-
туаційного підходу  проектування (форму-
вання) такого середовища, у якому люди, які 
спільно працюють в організаціях і групах, мо-
жуть досягти поставлених цілей [4, с. 61–63]. 

Аналіз сучасних концепцій і теорій 
управління соціальними системами свідчить, 
що перехід до ринкової економіки означає і 
перехід до соціально нових систем і механіз-
мів управління. Нарівні з вищевикладеним 
ситуаційним підходом особливого значення 
набуває стратегічний менеджмент і стратегіч-
не планування. У роботах теоретиків стратегі-
чного управління І. Акоффа, Дж. К. Прейсона, 
Б. Карлофоха та ін. Стратегічний менеджмент 
визначають як певний комплекс процесів і 
явищ, який охоплює розвиток і взаємодію кор-
поративних цілей, стратегічних планів, корпо-
ративної філософії і корпоративної культури. 

Отже, у сучасному управлінні переважа-
ють такі підходи (з точки зору науки про по-
ведінку): кількісний підхід, що передбачає за-
стосування в управлінні теорії дослідження 
операцій, тобто застосування інженерних на-
ук, математики, статистики; процесний підхід, 
що розглядає управління як процес безперер-
вних взаємопов’язаних дій з планування, ор-
ганізації, мотивації, контролю і прийняття 
рішення щодо ситуації. У даному дослідженні 
розгляд указаних підходів становить інтерес з 
позиції їх адаптації до побудови системи 
управління освітою як соціальної системи в 
сучасних умовах. 

Питання управління освітніх систем роз-
глядалися в роботах В. М. Афанасьєва, Ю. В. Ва-
сильєва, А. І. Китова, В. Ю. Кричевського, 
О. Е. Лебедєва, О. Д. Сафіна, Я. В. Подоляка 
та інших. В основі побудови управління сис-
темою освіти виділяють такі психологічні 
особливості управлінської діяльності: пізна-
вально-мотиваційні – мотив, мета, плануван-
ня, запам’ятування та переробка інформації, 
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мислений образ концептуальної моделі 
управління, прийняття управлінських рішень 
особистістю, перевірка результатів і корекція 
дій; емоційно-вольові – рішучість, витримка, 
самовладання, стресостійкість, урівноваже-
ність, самостійність, коректність, емоційна 
лабільність, гнучкість; творча діяльність – 
діагностика, креативність інноваційність, 
творчість; комунікативна діяльність – вста-
новлення зв’язків і взаємодії між учасниками 
освітнього середовища для обміну інформа-
цією та її корекції. У цьому випадку під пси-
хологічними функціями управління в освіт-
ній системі розуміють операції, дії суб’єкта 
управлінської діяльності та їх участь у регу-
люванні, корегуванні й контролі соціально-
педагогічної сфери. Здійснення цих функцій 
нерозривно пов’язане з використанням пси-
хологічних засобів управління в освіті, що 
допомагає створити оптимальні умови для 
задоволення різноманітних потреб особисто-
сті студента та викладача на всіх етапах на-
вчального процесу та використання науково-
го, культурного, психолого-педагогічного 
потенціалу ВНЗ [2; 4; 5; 6–10]. 

Найбільш поширеною є точка зору, згідно 
з якою функції, здійснювані керуючою підси-
стемою, поділяються на загальні (планування, 
організація, розпорядництво, координація, 
зв’язок, контроль) і спеціальні (дослідження і 
розробка, прогнозування, стимулювання, ма-
теріально-технічне і фінансове забезпечення). 
Загальні функції належать до власне функцій 
управління, а спеціальні  це види соціальної, 
виробничої діяльності, кожний із яких повинен 
стати об’єктом планування, організації, конт-
ролю в системах управління [11, с. 28–29].  

П. І. Третьяков і Т. К. Чекмарьова, порів-
нюючи підходи до виділення складу і функцій 
управління у вітчизняній і зарубіжній науці, 
акцентують увагу на основних компонентах, 
що визначають новий функціональний склад 
управління освітою: 

1) системний, що розглядає будь-яку ор-
ганізацію як сукупність взаємопов’язаних 
елементів, які взаємодіють між собою та оріє-
нтовані на досягнення конкретних цілей в 
умовах середовища, що змінюється;  

2) процесний, що розглядає управління як 
безперервну систему взаємопов’язаних управ-
лінських рішень; 

3) інформаційний, що розглядає управлін-
ня як систему забезпечення керівників і вико-
навців інформацією для прийняття рішень; 

4) комунікаційний, що розглядає управ-
ління як систему встановлення зв’язків і взає-
модії для обміну інформацією і значенням 

інформації між двома і більше людьми; 
5) координаційний, що розглядає управ-

ління як систему встановлення взаємодії між 
елементами різних рівнів відповідно до їх 
повноважень; 

6) мотиваційний, що розглядає управлін-
ня як процес спонукання себе й інших до дія-
льності для досягнення особистих цілей і ці-
лей організації [10, с. 145–153]. 

На цих основах виділяють такі функції 
управління: мотиваційно-цільову, інформа-
ційно-аналітичну, планово-прогностичну, ор-
ганізаційно-виконавську, контрольно-діагнос-
тичну, регулятивно-корекційну. Усі функції 
управління освітою взаємодіють, а системоу-
творюючим чинником є мета освіти. 

Аналізуючи стан, тенденції зміни і про-
блеми управління освітою, В. С. Лазарєв за-
значає, що управління освітою, відображаючи 
в собі особливості перехідного періоду, що 
переживається суспільством, перебуває на 
проміжній стадії свого руху від одного спосо-
бу роботи до якісно іншого і зберігає ряд істо-
тних недоліків минулого [7, с. 37]. 

Структури управління, що діють сьогодні 
на всіх рівнях системи освіти, побудовані за 
лінійно-функціональним принципом, а зна-
чить, за своїм типом є жорсткими і можуть 
добре працювати тільки в стабільних умовах. 
Не відповідають сучасним вимогам і органі-
заційні механізми управління. Вони більш або 
менш налагоджені стосовно управління про-
цесами функціонування. 

За своєю будовою діючі механізми 
управління здатні забезпечувати запізнілу ре-
акцію, включаючись, коли ситуація загострю-
ється настільки, що не ухвалювати рішення не 
можна, тобто вони реалізують реактивний тип 
управління. Запізнення в прийнятті рішень у 
сфері освіти сьогодні найбільш помітно при 
управлінні програмно-методичним, кадровим 
і матеріально-технічним забезпеченням. 

Слід відзначити, що механізми управлін-
ня розвитком освіти, на відміну від механізмів 
управління функціонуванням, сьогодні пере-
бувають у стані формування й відладки. Ха-
рактерними тут є вузькість функцій управлін-
ня розвитком, і, як наслідок, малий досвід і 
недостатнє володіння управлінськими метода-
ми, необхідними для реалізації цих функцій. 

Управління розвитком освіти, так само, як і 
управління функціонуванням системи освіти, 
ще недостатньо цілеспрямоване і системне. Це 
зумовлено передусім тим, що на вирішення за-
вдань управління інноваційними процесами 
переносяться схеми, напрацьовані в минулому 
досвіді в рамках вирішення завдань управління 
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процесами функціонування, а з ними і всі їх не-
доліки. Тому виникає потреба уточнити тракту-
вання понять «розвиток» та «управління розви-
тком». Розвиток  одне з фундаментальних фі-
лософських і наукових понять  визначається як 
процес закономірної зміни, переходу з одного 
стану в інший, більш довершений; перехід від 
одного якісного стану до нового, від простого 
до складного, від нижчого до вищого. В основі 
такого тлумачення категорії «розвиток» лежать 
уявлення про інноваційний процес як процес 
руху до якісно нового стану, причому не випад-
кового, а об’єктивно необхідного [7, с. 11–18].  

На думку А. І. Пригожина, з теорії само-
організації освітніх систем можна виділити 
такі ідеї: складноорганізованим системам не 
можна нав’язати шляхи розвитку, які не ви-
значаються їх внутрішніми потребами; мож-
ливість ефективного розвитку може визнача-
тися і випадковістю; для успішного розвитку 
системи необхідне узгодження темпів розвит-
ку всіх її частин, всіх суб’єктів управління 
цим розвитком і дій цих суб’єктів. Як основні 
характеристики процесів розвитку системи 
освіти А. І. Пригожин виділяє: теперішній 
час, оскільки будь-який розвиток відбувається 
в реальному часі, і тільки час визначає спря-
мованість; розвиток, що є результатом склад-
ної діалектичної взаємодії безлічі процесів, 
серед яких можуть бути і такі, які або ведуть 
убік від прогресу, або навіть регресивні; про-
гресивний розвиток пов’язаний із науково об-
ґрунтованим управлінням, здатним виробляти 
адекватні цілі розвитку й забезпечувати їх ре-
алізацію [2, с. 256].  

Таким чином, управління системами осві-
ти належить до складного управління проце-
сами, які здійснюються в умовах контролю-
вання декількох показників під впливом чис-
ленних чинників і можуть бути оцінені за ці-
лою системою показників: кількість осіб, що 
навчаються; якість навчання; професіоналізм 
викладачів; рівень складу педагогічних кад-
рів; кількість ВНЗ, їх види; ступінь диферен-
ціації; сукупність освітніх програм, що забез-
печують навчально-виховний процес ВНЗ 
тощо. З безлічі показників  в процесі управ-
ління виділяються найбільш істотні, а вибір 
варіантів управління здійснюється з ураху-
ванням існуючої між ними залежності, 
об’єктивних умов, інтуїтивних міркувань, 
ступеня ризику.  

З іншого боку, під розвитком системи 
освіти можна розуміти впровадження психо-
логічних особливостей реалізації системного 
підходу в управлінні соціально-педагогічною 
сферою, що обумовлює якісні зміни цілей, 

умов і способів їх реалізації. У будь-якому 
випадку розвиток системи освіти як елемента 
соціальної системи суспільства загалом 
пов’язаний із цілями й завданнями розвитку 
суспільства і в різні періоди буде мати різні 
характерні риси й ознаки. Якісні показники 
розвитку можна визначити, виходячи з аналі-
зу чинників розвитку соціальної системи. 

Розвиток системи освіти може відбуватися 
шляхом вирішення внутрішніх суперечностей 
за рахунок внесення енергії ззовні або її виро-
блення шляхом переструктурування. Звідси 
випливає, що як чинники розвитку освіти мо-
жна розглядати дію (і вплив) у зоні найбільш 
значущих структурних компонентів системи, а 
саме: зовнішню зміну призначення; зміну пе-
реконань суб’єктів розвитку освітньої системи, 
їх позицій, відносин; структурно-змістовні пе-
ребудови; управлінські перетворення; зміни в 
системі зовнішніх зв’язків [5, с. 4]. 

Управляти розвитком системи освіти  це 
значить: ретельно вивчити й теоретично осми-
слити накопичений психолого-педагогічний та 
менеджментський досвід; глибоко і всебічно 
проаналізувати ті тенденції, які в явному або 
поки прихованому вигляді діють у даний час; 
на їх основі виявити тенденції, що визначають 
перспективи розвитку; скласти перелік напря-
мів; визначити пріоритети та їх ієрархію; уточ-
нити цілі й завдання; скласти програму реалі-
зації; провести експериментальну перевірку 
ідеї, експертну оцінку варіантів управлінських 
рішень, прогностичних моделей; вибрати оп-
тимальну та забезпечити умови (економічні, 
матеріальні, кадрові) роботи в новому режимі 
для реалізації вибраної моделі [6, с. 13–14]. 

Проведений аналіз дозволяє зробити такі 
висновки: 

1. Розвиток системи освіти може бути 
схарактеризований через: збільшення кількос-
ті різноманітних освітніх установ, що викори-
стовують різні освітні програми або їх поєд-
нання; рівень задоволення потреби різних 
груп осіб, що навчаються та потребують осві-
тніх послуг; високу якість освітніх послуг у 
соціально-педагогічній сфері 

2. Управління розвитком системи освіти в 
інноваційному режимі може бути схарактери-
зоване здатністю: створити умови для розвит-
ку освітньо-педагогічної системи; перейти від 
розпоряджуючого до програмно-цільового 
управління специфікою розвитку освітніх си-
стем; забезпечити інноваційну діяльність 
освітніх установ та координацію з наукою; 
прогнозувати розвиток системи освіти та її 
основної характеристики диференційованої 
мережі освітніх установ; створити норматив-
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но-правовий, економічний та науково-педа-
гогічний вільний розвиток системи освіти. 

3. В умовах інноваційних перетворень 
управління розвитком соціально-педагогіч-
ною сферою розглядається як процес, що за-
безпечує взаємозв’язок усіх компонентів сис-
теми освіти: налагодження зв’язків з громад-
ськістю, вплив на громадську думку, зовнішнє 
середовище; розробка політики в галузі осві-
ти; педагогічний моніторинг процесів функці-
онування і розвитку системи; організація екс-
пертизи; надання консалтингових послуг. 

4. Основним підходом до побудови 
управління розвитком системи освіти є сис-

темний підхід та його програмно-цільовий 
характер, що дозволяє об’єднати окремі по-
ложення різних концепцій управління освітою 
на основі концепції розвитку, новоутворень 
інноваційної діяльності та реалізації психоло-
гічних особливостей в управлінні соціально-
педагогічною сферою. 

5. Під психологічними функціями управ-
ління в освітній системі розуміють операції, 
дії суб’єктів управлінської діяльності, реалі-
зацію їх пізнавально-мотиваційних, емоційно-
вольових, творчих, комунікативних та іннова-
ційних якостей у регулюванні, корегуванні й 
контролі соціально-педагогічної сфери. 
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Анотації 

Визначено, що управління розвитком системи освіти повинно здійснюватися з урахуванням психологіч-
них особливостей щодо реалізації системного підходу, які виражені у свідомому регулюванні процесу 
розвитку соціально-педагогічної сфери з метою створення оптимальних умов для задоволення різномані-
тних потреб особистості студента та викладача на всіх етапах навчального процесу й використання нау-
кового, культурного, психолого-педагогічного потенціалу ВНЗ. 

 

Определено, что управление развитием системы образования должно осуществляться с учетом психоло-
гических особенностей, относительно реализации системного подхода, которые выражены в сознатель-
ной регуляции процесса развития социально-педагогической сферы с целью создания оптимальных 
условий для удовлетворения разнообразных потребностей личности студента и преподавателя на всех 
этапах учебного процесса и использования научного, культурного, психолого-педагогического потенци-
ала вуза. 

 

A management development of the system of education must be carried out taking into account a psychological 
feature, in relation to realization of approach of the systems, which are shown in the conscious adjusting of 
process of development of social-pedagogical sphere with the purpose of creation of optimum terms for 
satisfaction of various necessities of personality of student and teacher on all stages of educational process and 
use of scientific, cultural, psychological-pedagogical potential of Institute of higher. 

 


